

10 ноября —  
День советской милиции



## Шестьдесят героических лет

С 10 ноября 1917 года декретом Совета Народных Комиссаров была образована советская милиция. Сегодня она празднует свой 60-летний юбилей.

Милиция с первых дней Советской власти верно стояла на страже завоеваний Октября, охраняя молодое Советское государство. Кровью первых милиционеров обагрена Красная площадь, улицы и переулки крупных городов и отдаленных сел.

В годы Великой Отечественной войны на долю милиции выпали тяжелые испытания — милицейские полки и батальоны воевали на передовых позициях. Оставшиеся в тылу их товарищи вели борьбу с бандитами, дезертирами, немецкими диверсантами и шпионами.

После окончания войны на службу в милицию пришли труженики нашего района фронтовики Василий Селифнович Трофимов, Николай Иванович Кочуганов, Егор Евгеньевич Осинов, Александр Андреевич Москаленко, Николай Логинович Масленников и многие другие. По несколько десятков лет добросовестно отслужили они в рядах новокузнецкой милиции. Некоторые из них на заслуженном отдыхе, а некоторых уже нет в живых. Но о них память вечно жива. Каждый год 10 ноября, у могил товарищи троекратным салютом дают жертве продолжать их дело, верно стоять на посту, защищая мирный труд советских граждан.

На смену ветеранам пришла молодежь. Это грамотные и энергичные сотрудники, готовые в любое время приступить людям на помощь. На счету отличников милиции работников уголовного розыска Ивана Васильевича Ташлинцева и Александра Васильевича Польникова сотни раскрытий самых сложных и замысловатых преступлений. Чем по плечу любое дело. Напрасно матерый преступник замечает следы. Если за розыск берутся «Васильевы», то не уйти ему от возмездия.

Трудится в отделе следователь коммунист Зоя Абрамовна Телепова. О таких обычно говорят: «Одержи-мь». Она не считается с личным временем, погодными условиями, бездорожьем. Через все пройдет, только бы найти истину, восстановить справедливость.

Начальник паспортного стола Нина Сергеевна Рыжкова. День советской милиции будет отмечать 28 раз. Двадцать восемь лет добросовестно трудятся капитан Рыжкова. Ее зовут «снайпер розыска». В любом конце Союза она найдет отца-богдана. За высокие показатели в работе Н. С. Рыжкова награждена министром внутренних дел СССР.

Энергичного, подтянутого капитана Новикова в районе знают почти все. Он любит дисциплину на дорогах, непримирим к шофера-пьяницам.

Недавно пришли на службу в милицию Апанасов, Гранкин, Егоров, Баташев. Они добросовестно несут службу, являются образцом дисциплинированности, проявляют смекалку и находчивость.

Милиция сегодня — это грамотные работники, имеющие высшее и среднее образование. Сейчас в отделе 18 человек учатся в институтах и университетах. Учатся без отрыва от работы.

В помещении отдела в пирамиде хранится Красное знамя, которым награжден отдел милиции за заслуги по предупреждению и раскрытию преступлений. С праздником, стражи порядка! Дальнейших вам успехов!

# Сельская правда

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Год  
издания  
39-й

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС  
И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

№ 134 (4745)

Четверг, 10 ноября 1977 года

Цена 2 коп.

## Вторые в области

Рассмотрев итоги областного соревнования, развернутого в честь 60-летия Великого Октября среди предприятий службы быта, облисполкомом и обкомом профсоюза коммунальных и бытовых предприятий присудили коллективу Новокузнецкого райбыткомбината второе место с денежной премией в 2,5 тысячи рублей.

В областном соревновании среди комплексных приемных пунктов и домов бытовых услуг второе место с денежной премией в 60 рублей присуждено приемщице Атамановского дома бытовых услуг Марии Прохоровне Прокудиной. Третье место с денежной премией в 50 рублей — приемщице Осиновоплесского дома бытовых услуг Верне Ивановне Дьяченко, а также приемщице комплексно-приемного пункта с. Ильинки Анне Ивановне Журавлевой.

В областном соревновании среди швейных бригад второе место с денежной премией в 210 рублей присуждено бригаде ателье № 3 [бригадир А. Н. Малышева, закройщица Г. М. Андрюшина], третье место с денежной премией в 180 рублей — бригаде ателье № 6 [бригадир Н. Ф. Гасай, закройщица Н. Д. Тихонова].

З. ИВАНОВА.

## Вести с полей и ферм

### Выполнен двухлетний

Двухлетний план по производству молока — к юбилейному празднику. Такое обязательство брали животноводы совхоза «Безруковский». Многие доярки хозяйства сдержали слово к первому ноября. За год и десять месяцев надолго М. Е. Волкова — 6265 килограммов на фуражную корову при двухлетнем плане 5750, А. П. Куимова — 6200 при плане 5650, А. И. Тарникова — 6053 при плане 5600. Перевыполнены свои планы также многие другие доярки совхоза — А. С. Казначеева, Н. П. Родионова, Р. П. Мархинина, Р. П. Стремковская, В. А. Лабзина.

План продажи молока государству выполнены в целом Бригады В. С. Мицкевича с первого отделения [на 118 процентов] и С. Н. Ведягина [на 107 процентов] — с третьего отделения.

Б. НИКОЛАЕВ.

## Больше удобрений полям

Около трех тысяч тонн перегноя при квартальном плане восьмь тысяч вывезено на поля совхоза «Кузедеевский». Распределенные для варьирования в два звена 16 колесных тракторов и два погрузчика ежедневно создают запасы на полях по 300 тонн органики при плане 250.

Социалистическое соревнование здесь возглавляют Александр Григорьевич Прокопьев и Василий Филиппович Гунько, выполняющие до 20 рейсов в день на расстояние до пяти километров.

С. ВАСИЛЬЕВ.

## Надо выше прошлогодних

По 7,2 килограмма молока на корову получают сегодня животноводы первого отделения совхоза «Сосновский». Это больше, чем в соответствующий период прошлого года. Не надо сказывается правильно разработанный на период зимовки рацион. По 7,5 кормовой единицы на голову приходится ныне в отделении хозяйства. Применяется зеленая подкормка.

И. СЛАВИН.

## Встретили торжественно

Трудящиеся района с воодушевлением встретили 60-летие Великого Октября.

\*\*\*

В совхозе «Притомский» состоялся торжественный вечер, куда были приглашены ветераны войны и труда. На почетных местах в зале сидели заслуженные пенсионеры Я. Е. Никулин, И. М. Тимофеев, А. И. Чирков. С приветственным словом собравшимся обратился секретарь парткома совхоза Д. А. Штайгер.

Затем состоялся праздничный концерт, поставленный силами коллектива Атамановского дома культуры под руководством Г. И. Кузнецовой.

Шестого и седьмого ноября коммунисты, комсомольцы и пионеры стояли на посту у обелиска павшим в Великой Отечественной войне.

\*\*\*

Во всех отделениях совхоза «Кузедеевский» прошли торжественные собрания, на которых выступали представители администрации, партийной организации совхоза, ветераны войны и труда.

На центральной усадьбе совхоза состоялся торжественный митинг, на котором выступили директор Кузедеевской фабрики игрушек В. М. Булгаков, председатель рабочего комитета Н. П. Толченицын и др.

Затем участники митинга возложили венки к памятникам в честь погибших в гражданской и Великой Отечественной войнах. На торжественную церемонию были приглашены ветераны войны и труда И. Н. Гончаров, И. Н. Лучев и др.

## • ТЕХНИКУ — В СТРОИ!

## Преодолеть отставание

Прошел месяц, как механизаторы совхозов и колхозов района приступили к подготовке техники к полевым работам 1978 года. За это время отремонтировано 60 тракторов, 25 грузовых автомашин. Готовность зерновых комбайнов составляет 32 процента. В прошлом году на это время было соответственно 65 тракторов, 41 грузовая автомашин и 26 процентов зерновых комбайнов.

Если посмотреть на готовность техники в разрезе хозяйств, то она выглядит так: в первой колхозе — процент готовности зерновых комбайнов, во второй — сеялок, в третьем — плугов, в четвертой — культиваторов, в пятой — процент выполнения квартального плана по ремонту тракторов:

«Лысинский»	71	100	100	0	20
Им. Димитрова	58	70	77	70	20
«Еланский»	57	72	95	85	33
«Притомский»	50	28	30	58	0
«Сосновский»	48	52	56	62	27
«Осинниковский»	46	38	40	22	33
«Сидоровский»	38	83	62	89	68
«Ильинский»	29	100	100	100	33
«Партизан»	25	100	100	86	0
«Вперед»	14	27	100	80	27
«Безруковский»	9	27	88	28	33
«Кузедеевский»	8	100	100	100	9
«Таштагольский»	0	0	0	—	20

Основной причиной плохой подготовки техники является отсутствие запасных частей. Районное объединение Сельхозтехника плохо обеспечивает хозяйства запасными частями. Так, в колхозе «Вперед» из-за отсутствия грохота около двух месяцев простаивает на ремонте зерноуборочный комбайн СК-4 № 44, на котором комбайнером И. А. Мышако. И до сих пор эта деталь не найдена работниками районного объединения Сельхозтехники. Совершенно не обеспечиваются хозяйства такими ремонтными материалами, как электроды, карбид и т. д.

Неблагополучно в хозяйствах района поставлена учеба механизаторов. На первое ноября 1977 года ни в одном хозяйстве не проведены занятия.

Подготовка техники и кадров — важная сельскохозяйственная кампания, поэтому в ноябре необходимо вплотную заняться этой работой, а районному объединению Сельхозтехника обеспечить хозяйства необходимыми запасными частями.

П. ЕРОФЕЕВ,  
главный инженер управления сельского хозяйства.

# Не померкнет

## никогда

Празднично украшен зал клуба строителей. Прибывают приглашенные на торжественное заседание районного комитета партии и районного Совета народных депутатов, посвященное 60-летию Великой Октябрьской социалистической революции. Среди них ветераны партии и труда, участники гражданской и Великой Отечественной войн, передовики производства, представители общественности района. Девушки в красных косынках каждому входящему в зал прикалывают на грудь гвоздику — символ революции, цветок отваги и надежды. Ее пламя еще ярче подчеркивает блеск высоких правительственных наград, которые можно было увидеть у большинства прибывших.

Звучит радиорепортаж. В стихах и музыке — страницы истории, славные победы, одержанные нашим народом.

Торжественное заседание открывает председатель райисполкома В. В. Чевычалов.

— Весь советский народ, все прогрессивное человечество, — говорит он, — встречают 60-летие Великого Октября — это крупнейшее политическое событие современной истории с большим патриотическим подъемом.

Итоги германского шестидесятилетия, обобщенные в постановлении ЦК КПСС, посвященном этой дате, вызвали у трудящихся района, как и у всех советских людей, а также наших многочисленных друзей за рубежом глубокие чувства революционной гордости.

Шесть десятилетий... Для истории этот срок небольшой. Однако, оглядываясь назад, мы видим, какие великие перемены произошли за это время на необозримых просторах Родины!

Социалистическая индустриализация, коллективизация сельского хозяйства, культурная революция, справедливое решение национального вопроса преобразили облик Страны Советов. Важнейшим итогом самоотверженного труда советского народа стало построение в СССР общества развитого социализма.

Труженики района в юбилейном году работали с особым подъемом, и многие коллектива

с хорошими производственными показателями встречают всенародный праздник.

Навсегда войдут в летопись социалистической Родины эти октябрьские дни, озаренные светом народной радости и торжества.

С энтузиазмом и чувством высокой гордости мы восприняли Основной Закон Страны Советов, вступивший в действие накануне ее славного 60-летия.

Встречая исторический юбилей, советский народ высоко поднимает свою Конституцию, как символ величия и торжества развитого социализма, как знамя, зовущее к новым победам, к новым вершинам социального прогресса и счастья народов.

В. В. Чевычалов вносит предложение в президиум торжественного заседания пригласить членов КПСС с 1931 года П. В. Андреева, который работал секретарем райкома партии в сороковых годах, кавалера ордена Ленина бывшего председателя колхоза имени Кирова К. А. Белоусова, члена КПСС с 1927 г. В. П. Красноперову, Героя Социалистического Труда М. С. Косых, участника гражданской войны кавалера орденов Ленина и Трудового Красного Знамени бывшего председателя колхоза им. Калинина С. А. Егорева, участника гражданской войны Я. Е. Никулина, участника гражданской войны, награжденного за боевые заслуги в 1931 г., И. А. Гребенщикова, Героя Социалистического Труда К. Н. Пономареву, Героя Социалистического Труда бывшего председателя колхоза имени Дмитрова К. Н. Дегтяренко.

Аплодисментами встречают участники торжественного заседания предложение председателя Чистогорского поссовета Г. И. Лебедевой избрать почетный президентом в составе Политбюро ЦК КПСС во главе с тов. Л. И. Брежневым.

Звучит марш «Триумф». В зал вносят памятные знамена и устанавливают на сцене. Ветерану

партии С. А. Егореву, победителю юбилейного социалистического соревнования тепличнице совхоза «Берензасс» В. С. Волосникову, секретарю комсомольской организации совхоза «Металлург» А. П. Зырянову предоставляется право возложить цветы к памятнику В. И. Ленина.

Затем В. В. Чевычалов представляет слово для доклада первому секретарю райкома партии Е. Н. Панову.

— Знаменательное время всеобщей окрыленности, радости и воодушевления переживает наша Советская Родина, — говорит докладчик.

Шестидесятилетие Великого Октября и принятие новой Конституции СССР — события исторического масштаба. В них величие победы героического пролетариата России, совершившего под руководством ленинской партии большевиков беспримерный подвиг, слава которого не померкнет в веках.

Докладчик говорит о том, как неизвестно изменилось народное хозяйство нашей страны. Приводит яркие примеры, называет цифры из жизни области и района, характеризующие глубокие изменения в экономике, материальной и духовной жизни трудящихся.

С особой теплотой звучит голос, когда Е. Н. Панов обращается к ветеранам.

— Бывшие молодые коммунисты двадцатых, тридцатых годов сегодня — люди преклонного возраста. Отмечая 60-летие Великого Октября, мы обращаемся к вам, дорогие товарищи ветераны, солдаты ратного и трудового подвига. 60 лет Советской власти — это победа воли, энергии, мужества, коллективной мудрости партии. Выросли новые города, распаханы новые земли, проложена дорога в космос. И во всем этом заслуга ветеранов партии, труда, солдат фронта и тыла.

Не все из них присутствуют сегодня в зале. Но сколько бы десятилетий ни отделяло нас от тех грозных лет, мы никогда не забудем, что Коммунистическая партия лучших своих сынов и дочерей послала на самое опасное, самое трудное дело. Самые сердечные слова признательности иуважения мы обращаем к вам, ветеранам партии.

Спасибо вам за ваши неутомимые руки, за одержимость, которую вы передаете сегодня новому поколению — продолжателю ваших начинаний. Спасибо вам за мужество и героизм, за то, что отстояли честь и независимость Родины, за знамя Победы над позоренным рейхстагом. Примите нашу благодарность, любовь и признательность. Пусть будет ваша жизнь долгой, здоровье — крепким. Пусть радуют вас дети и внуки.

На трибуне — ветеран партии и труда бывший председатель колхоза им. Кирова К. А. Белоусов. В его выступлении — воспоминания, размыслия.

— Когда-то приход трактора в деревню был таким событием, что его выходил встречать со знаменем. А сейчас поступает мощная техника — и это обыденное явление. Нам было трудно найти ученика, человек с семиклассным образованием считался наиграмотнейшим. А сейчас у многих высшее образование.

Я выходец из бедняков. Если бы не Советская власть, быть бы мне батраком. А сейчас мы живем и радуемся.

Со словами приветствия от молодежи района обратился секретарь райкома комсомола О. К. Шершинев.

Оживляется зал, когда ведущий объявляет: «Товарищи! Нас приветствуют юные ленинцы!». Светлеют лица присутствующих, когда пионеры четко и

звонко произносят слова приветствия.

Победитель районного социалистического соревнования в честь 60-летия Великого Октября механизатор совхоза «Притомский» В. И. Внуков рассказывает о том, с чем трудовые коллективы хозяйств пришли к славному юбилею, называет тех, кто успешно справился со своими обязательствами. А таких в совхозе немало.

С большим воодушевлением участники торжественного заседания пришли письмо Центральному Комитету КПСС, Президиуму Верховного Совета СССР, Генеральному секретарю ЦК КПСС, Председателю Президиума Верховного Совета СССР тов. Л. И. Брежневу.

Заместитель председателя райисполкома М. Е. Есипов прочитал совместное постановление бюро РК КПСС, исполнкома райсовета об итогах юбилейного социалистического соревнования. Е. Н. Панов вручил победителям памятные знамена, дипломы, вымпелы.

Закончилось торжественное заседание большим праздничным концертом коллективов художественной самодеятельности района.

В. ВАЛЕРИНА.

На снимках: вверху слева — первый секретарь РК КПСС Е. Н. Панов вручает юбилейное Красное знамя РК КПСС и райисполкома директору Мысковской птицефабрики А. Н. Кугаевскому. Вверху справа — в зал заседания вносятся Красные знамена — символ трудовой славы коллективов района. Внизу слева — приветствие пионеров. Внизу справа — операторы совхоза «Чистогорский» Р. А. Фурсова, Р. В. Исакова, А. К. Иванников, А. У. Цыганков и комсогр В. В. Безруков в перерыве торжественного заседания.

Фото А. ШУВАЛОВА.



10 НОЯБРЯ —  
ДЕНЬ СОВЕТСКОЙ МИЛИЦИИ

## ПРИЗВАНИЕ

Его можно встретить на улице в любое время суток. Не помеха ему ни дождь, ни слякоть. Невысокого роста, стройный, всегда подтянут, с теплой улыбкой на лице. Таков портрет милиционера Новокузнецкого РОВД сержанта Владимира Васильевича Таргачева.

На работу в органы милиции Владимир Васильевич пришел, как и многие другие, по рекомендации коллектиза совхоза «Сосновский». Начинал он свою службу в ГАИ. Привлекаемость и исполнительность, строгость к нарушителям — эти качества перенял Таргачев от своих старших товарищеских. Многие аварии предотвращены им, спасены человеческие жизни. Работа в ГАИ Таргачеву едва не стоила жизни.

В одно из дежурств около села Сосновки сержант дал знак остановиться водителю автомашины, которая как-то неуверенно приближалась к нему. Водитель, не сбавляя скорости, проехал мимо Таргачева. Началась погоня. Было ясно, что за рулем сидит пьяный. При попытке обогнать автомашину водитель пытался сбить милиционера в кювет. Только благодаря отличному умению управлять мотоциклом Владимиру Васильевичу удалось обогнать нарушителя. Неоднократно давал он знаки остановиться, но безрезультатно. И здесь началось самое опасное. Теперь нарушитель настигал мотоциклиста и милиционера. Сережант понял, что на безлюдной дороге пьяница пытается расправиться с ним. Около десяти километров шла погоня. За селом Ключи схватка происходила на склоненном пшеничном поле. Спираль за спиралью проезжали милиционер и нарушитель, но все-таки мастерство в управлении позволило Таргачеву загнать автомобиль в кювет. Открылась дверь — и пьяный нарушитель вышел навстречу милиционеру. Блеснула в руке нож и он злобно процедил:

— Уди с дороги или прольется кровь!

Но не ушел с дороги милиционер. Не для этого он принял присягу, чтобы отступать.

Позднее обстановка потребовала и Владимира Васильевича перевели для работы на уч-

сток. Теперь забот прибавилось. На территории Еланского сельского Совета правонарушителей еще много. Есть хулиганы, семейные дебоширы и злостные пьяницы. Не редки еще и кражи. И до всего есть дело Владимиру Васильевичу. В марте из магазина с. Еланы была совершена крупная кража. Преступник следов не оставил. Чувствовалось по почерку, что вор опытный, поэтому сразу он не был задержан. Розыск был поручен Владимиру Васильевичу. По крупицам собирали Таргачев сведения и доказательства. Был проведен ряд мероприятий, в результате которых кража была раскрыта. Сложность в раскрытии краж состоит в том, что они, как правило, совершаются не местными жителями. Поэтому воров искать труднее, но это удается Таргачеву. Он обладает особым чутьем при расследовании.

Много хлопот Владимиру Васильевичу причиняют угоняющие коней подростки из гор. Осинники. Редко какая ночь обходилась без нападения на скотные дворы. Если первоначально это считалось детской шалостью, то в последующем «конокрады» начали приходить с обрезами и ружьями, стреляли в конюхов. В такой ситуации роль милиционера была особой. Необходимо было по первому сигналу ночью идти навстречу опасности. Таргачев это делал и делает. Рядом с ним всегда находится командир дружины совхоза «Еланский» главный инженер Геннадий Николаевич Дубинский, активные дружинники: председатель сельсовета Юрий Николаевич Куковинец, шофер совхоза «Еланский» Владимир Михайлович Буличевский.

Без помощи общественности одному милиционеру не справиться с нарушителями. Это хорошо, понимают руководители совхоза и сельского Совета. Помогают Таргачеву всем, в чем он нуждается, а энергии ему не занимать, так как он пришел на работу в органы милиции по призванию.

**В. ШИПЮК,**  
начальник Новокузнецкого  
РОВД,  
подполковник милиции.

## Верные помощники

На службу в милицию я пришел из рядов Советской Армии. Работаю почти восемь лет. Из них — семь участковым инспектором в селах совхозов «Партизан» и «Лысинский».

На участке действуют совет профилактики, товарищеские суды, женсоветы, комсомольско-оперативный отряд, добровольная народная дружина.

Остановлюсь на работе дружин. В каждом деле есть застрельщики, энтузиасты. К числу таких можно отнести Н. И. Ляпина, командира народной дружины, и ее членов Л. Ф. Аксенова, Г. С. Емец, А. Е. Дмитриева, М. Козырского, М. Рыжкова, А. А. Ананина и других. Эти люди, не считаясь с личным временем, всегда готовы прийти на помощь, выехать на любое происшествие в любое время суток.

Хочется привести такой пример. Поздно ночью мне сообщили, что неизвестный водитель, следя в сторону Алтайского края, сшиб женщину, а через некоторое время совершил столкновение с автомашиной «Москвич-412» и скрылся.

Немедленно о случившемся

были поставлены в известность А. А. Ананин, Г. С. Емец и другие. Эта группа перекрыла мост через реку Чумыш, а другая — во главе с Н. И. Ляпиным и мною организовала преследование автомашины. Лишь в шестом часу утра был задержан преступник.

На протяжении последних трех лет в теснейшем контакте с дружинниками проводится работа по борьбе с браконьерством на территории борового государственного заказника. Результаты радуют. Резко сократились случаи браконьерства. Не стало «гостей» во время нереста рыбы, задумались любители редких кедровых шишек. На счету членов добровольной народной дружины большое количество предупрежденных преступлений, хищений, хулиганств.

Также хорошо в борьбе с бытовыми преступлениями, пьяницами, тунеядцами, расхитителями народного достояния работают и совет профилактики, товарищеские суды, женсоветы.

**В. КОТИКОВ,**  
участковый инспектор,  
ст. лейтенант милиции.



В 1973 г. Зоя Абрамовна Телепова была направлена по комсомольской путевке в органы Новокузнецкого РОВД. Четвертый год она отмечает свой профессиональный праздник — День советской милиции. Не ссыкаясь с личным временем, порой рискуя жизнью, она ведет борьбу с правонарушителями. Метод ее работы — ни одного не раскрытое преступления.

— Когда я начала работать в следственном отделе, — вспоминает Зоя Абрамовна, — было мне трудно. Приходилось подолгу, очень кропотливо разбираться в запутанном деле. Здесь большую помощь мне оказывал начальник следственного отдела Степан Никитович Жиготов. Его богатый опыт помог мне в короткий срок освоить профессию следователя. Недавно я закончила заочное отделение Свердловского юридического института.

Будни милиции. Они бывают вскакими. Однажды в районе было совершено тяжкое преступление — разбойное нападение на четырех граждан. В течение суток преступники были раскрыты и задержаны младшим лейтенантом Телеповой. Скоро они предстанут перед судом.

На снимке: З. А. ТЕЛЕПОВА готовится к политзанятию.

Фото А. ШУВАЛОВА.

## Остановись, подросток!

В последнее время вопрос о воспитании подростков в семье и профилактике правонарушений уделяется много внимания педагогам, врачам, юристам, социологам. До некоторой степени стало даже обыденным «искать» виновных в совершении того или иного правонарушения подростком.

Однако, обвиняя школу, родителей, общественность, мы лишаем подростка возможности критически подойти к совершенному правонарушению, осудить самого себя настолько, чтобы на долгие годы в его душе и сердце остался горький осадок за все содеянное. Упреки в адрес школ и коллективов, которые не «вдоль били» в разум и сердце подростка общечеловеческие заповеди «не убий», «не украи», иногда выглядят просто наивными.

Когда осужденные Щедрин, Давыдов и Тельцов выходили с оружием на перекресток дорог Осинники — Атаманово, чтобы совершить разбойное нападение, они знали, что допускают преступление. Когда Давыдов подкараулил жертву — студента Осинниковского горного техникума Владимира Маркова и нанес ему удар ногой в живот, он знал, какие наступят последствия. Марков лежал, истекая кровью, а обезумевшие от жестокости Щедрин и Тельцов пинали его ногами. Забрав шапку и часы, преступники скрылись, оставив Владимира в беспомощном состоянии на тридцатиградусном морозе. Всем троим по 16 лет, все они учащиеся ГПТУ, бывшие воспитанники Атамановской средней школы. Думаю, что в школе их учили и добру, и добродетели, и, наверное, они знали о существовании человеческой заповеди «не убий».

А совсем недавно трое мальчиков из Безрукова — Вайсман, Шумилов и Науменко, находясь в нетрезвом состоянии, решили немного «развлечься». Встретив гражданина Михайлова, они стали избивать его. Били просто так, ни за что ни про что. Били руками, пинали ногами. Когда «устали», разошлись по домам, а утром жители села заявили, что у дороги, в канаве, лежит труп не-

известного мужчины. Через несколько часов судебно-медицинский эксперт констатировал: «Смерть гражданина Михайлова наступила от множества переломов ребер с повреждением внутренних органов, легкого и печени».

Всякий раз, когда разбираешься с делами об умышленных убийствах, расследуешь обвинение в суде, до боли в висках неприятно от того, что совершили убийство: ведь человек рожден, чтобы жить! Но самое ужасное, когда не чувствуешь, что обвиняемый раскаялся, совершив страшное и непоправимое. Я полагаю, что моральная вина должна быть всегда больше юридической.

Несколько лет назад в районе было совершено страшное преступление. Несколько молодых парней с участием подростков увезли в лес девочку и изнасиловали ее, оставив одну в лесу. До сих пор, как помечаю, вспоминаются последние слова подсудимого: «...почему прокурор предложил назначить максимальное наказание, ведь мы ее не убили, а могли бы и убить?». Мораль здесь бесполезна!

А вот совсем недавно суд рассмотрел дело по обвинению Ермолова, Фильцова и пятнадцатилетнего Толкова, ученика 6 класса Успенской школы, которые, находясь в нетрезвом состоянии, из хулиганских побуждений и с особой жестокостью убили гражданина Нюкарова. Событие произошло в д. Успенке.

Находясь в школе-интернате, все трое, пьяные, длительное время избивали Нюкарова, глумились над ним, заставляли стоять на коленях. Все это происходило на глазах малолетних учащихся школы, которые плакали и просили прекратить избиение, но все трое заявили: «Пока не убьем — не перестанем». И убили. Убили просто так, ради развлечения.

Действия всех подсудимых квалифицированы как умышленное убийство из хулиганских побуждений и с особой жестокостью. Законодательство говорит, что всяческое убийство — жестоко. Особо жестоким характеризуется убийство, совершенное мучительным

для потерпевшего способом, а также в присутствии родственников и близких людей. Здесь было все: и присутствие близких людей, и способ мучительный, так как пинали ногами по лицу, по голове, в грудную клетку. Когда Нюкалов терял сознание, его приводили в чувство и вновь били. Смерть наступила от тяжелой черепно-мозговой травмы. На вопросы суда — за что били, один ответ: «были пьяные».

Совершено убийство в марте сего года. Дело слушалось в ионе. Времени достаточно, чтобы оценить свои действия, понять вред и опасность, раскаяться в содеянном, но нет: все те же уловки и выверты — уйти от ответа. Ни сострадания к потерпевшему, ни осуждения своей вины, самого себя. Это самое страшное! В этом — общественная опасность, потому что сам виновный не дает гарантии, что это его последнее преступление.

Кто виноват, что уходят из жизни люди? Кто виноват, что подростков в 14—17 лет на долгие годы лишают свободы, изолируя их от общества?

Многие ученые связывают падение нравов у части современной молодежи с проблемой досуга. «Искоренить безнравственность очень просто, — не без иронии заметил американский психолог Беккер. — Надо сделать так, чтобы у наших детей не было ни минуты свободного времени». Нельзя с этим не согласиться. В основном подростки, совершающие преступления, не утруждают себя ни учебой, ни работой. Книги не читают, газет в руках не держат, по телевизору смотрят только детективы. Чтобы как-то заполнить пустоту, начинают «соображать», а пьяные подают «идеи», разумеется, не лучшие.

Поэтому, обращаясь к подросткам, мы всегда говорим: «Осторожно! Осторожно со спиртным! Поддавшись спиртному, никто не знает, где остановиться. Приглядитесь к тому, что происходит с вами и с вашей компанией, и как можно скорее, время не ждет».

**З. КОЗЫРЕВА,**  
помощник прокурора  
Новокузнецкого района,  
юрист 1 класса.

# телевидение



## „Новокузнецк-77“

Выставка документальной и художественной фотографии под таким названием открылась в Новокузнецке в музее советского изобразительного искусства. Она посвящена 60-летию Великого Октября, что заставило по-новому подойти к решению экспозиции, сделать необходимые в таких случаях исторические параллели для сравнения дня сегодняшнего с днем минувшим. Для этого и была развернута целая галерея снимков с негативов музея истории КМК, поскольку именно Кузнецкстрой дал жизнь Новокузнецку социалистическому.

Наглядный урок истории города. Задувка первой домны Кузнецкого комбината и реконструкция

рованная третья доменная печь Запсиба, митинг строителей первых домов для металлургов и панорама сегодняшних проспектов, герои-строители первенца социалистической индустрии Сибири и герои сегодняшнего дня...

На выставке зритель опять встретится с известными уже именами Ю. Романова, В. Соколова, В. Волченкова, А. Санарова, М. Бессонова, которые он не раз встречал на страницах центральной прессы, на выставках всех уровней. Сейчас, например, работы этих фотографов экспонируются на международной выставке «Интерпрессфото» в Москве.

На снимке: ПОСЛЕДНИЯ БОРОЗДА.

Фото Ю. Романова.

## ОТПУСКНИКУ НА ЗАМЕТКУ

Кемеровский областной совет по туризму и экскурсиям приглашает в ноябре отдохнуть по всем солнечным маршрутам. Так, с 14 ноября можно побывать в Закавказье. Три республики — Азербайджанская ССР, Армянская ССР и Грузинская ССР — расположены на этой территории. Закавказье — страна контрастов. Вздымаются цепи могучих гор, на вершинах которых лежат вечные снега, в глубоких ущельях бегут стремительные горные реки, кудрявой зеленью покрыты склоны холмов, цветут яркие альпийские луга.

Закавказье хранит великое множество автографов прошлого: старинные города, крепости, храмы. Это край неисчерпаемых возможностей для развития туризма.

Там хорошо отдыхать и путешествовать, причем во все времена года. И всех, конечно, привлекает отдых у моря. Все это обещает всесоюзный туристский маршрут № 45 «По Закавказью», который проходит по трем республикам и довольно подробно знакомит туристов с этим замечательным краем.

Кроме этого, с 21 ноября имеются путевки — из Армении в Абхазию, по берегу Черного моря, с 15 ноября — по Латвии, с 17 ноября — по Грузии, с 13 и 29 ноября — по Черноморскому побережью Кавказа, с 26 ноября — Черноморское побережье, с 23 ноября — по Украине, Крыму, Кемеровское бюро путешествий

ст. инструктор облсовета по туризму и экскурсиям.

## Приглашаем в институт

У молодых рабочих или демобилизованных после перерыва в учебе появляется желание поступить в институт, но выдержать конкурсный экзамен им довольно трудно. Наше правительство с 1969 г. приняло решение об открытии подготовительных отделений при вузах (постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 20 августа 1969 г.). На подготовительное отделение принимается передовая рабочая молодежь с промышленных предприятий, совхозов, колхозов и демобилизованные из рядов Вооруженных Сил. Для поступления на подготовительное отделение, кроме общей документации, требуется направление с предприятия, где желающий поступил проработал не менее года, и производственная характеристика.

Подготовительное отделение Новокузнецкого пединститута готовит на все факультеты дневного обучения (физико-математический, индустриально-педагогический, русского языка и литературы, естественно-географический). Всем слушателям подготовительного отделения институт выплачивает стипендию (40 руб. в месяц), нуждающимся предоставляется общежитие.

Занятия на подготовительном отделении начинаются с 1 декабря и заканчиваются в июле. При успешной сдаче выпускных экзаменов слушатели зачисляются на первый курс института выбранного ими факультета без сдачи вступительных экзаменов.

Сейчас Новокузнецкий пединститут (Пионерский проспект, 7, комн. 63) продолжает прием заявлений на подготовительное отделение института.

Ф. ШАБАЛОВ,  
заведующий подготовительным отделением  
Новокузнецкого пединститута, доцент.

## НАМ ОТВЕЧАЮТ

### Почта — по расписанию

Житель села Мутного С. Ф. Ягудкин интересовался причинами задержки поступающей корреспонденции. Письмо было направлено для ответа заместителю начальника почтамта В. А. Мартынюку.

Вот что он сообщил:

«Корреспонденция для отделения связи Мутное отправляется через почтовое отделение Осиновское Плесо. В летний период — водным путем, а при закрытии навигации — автотранспортом.

Из Осинового Плеса до Мутного почта перевозится через день на попутном транспорте леспромхоза. Расписание перевозки согласовано с исполнкомом Совета народных депутатов. Возить почту ежедневно нет возможности».

Профессионально-техническое училище Новокузнецкого мясокомбината объявляет дополнительный набор учащихся на 1977—1978 учебный год по следующим специальностям:

1. Боец скота.
2. Обвалщик-жиловщик мяса.

Принимаются юноши и девушки в возрасте 17 лет и старше с образованием 8—10 классов.

Выплачивается стипендия от 35 до 45 рублей в месяц. Отличники учебы получают стипендию на 20 процентов выше. Срок обучения один год. Все учащиеся находятся на полном государственном обеспечении. Иногородние обеспечиваются общежитием на время учебы.

Для поступления необходимы документы:

1. Заявление.
2. Документ об образовании.
3. Характеристика с места учебы или работы.
4. Справка с места жительства.
5. Свидетельство о рождении.
6. Паспорт.
7. Медицинская книжка.

За справками обращаться по адресу: г. Новокузнецк, мясокомбинат, Проезд автобусом № 53 до остановки «Заправочная станция» в Бунгуре.

## ЧЕТВЕРГ

### ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА («Орбита»)

9.55 Программа передач.  
10.00 Новости.  
10.10 Утренняя гимнастика.  
10.30 «Хождение по мукам». Многосерийный художественный фильм. 12-я серия. «Зарево».  
11.45 «Моя Москва». Документальный фильм из цикла «Города и люди».

### Перерыв до 16.25

**МОСКВА («Орбита»)**  
16.30 К Всемирному дню молодежи. Программа документальных фильмов.

17.30 «Шахматная школа». Белая ладья.  
18.00 Фильм — детям. «Вратарь». Художественный фильм.  
18.45 В. Маяковский. «Во весь голос». Читает народный артист РСФСР А. Лазарев.  
19.00 «Адреса молодых».

### 20.00 Новости.

20.10 «Веселые нотки».

20.25 «Сегодня — День советской милиции».

20.40 Концерт ансамбля песни и пляски внутренних войск МВД СССР.

21.20 «Рассказы о театре».

22.30 «Время».

23.00—01.50 Спортивная программа. 1. Чемпионат СССР по футболу. «Динамо» (Тбилиси) — «Локомотив». 2-й тайм. 2. Чемпионат СССР по хоккею. «Спартак» — «Динамо» (Москва).

### ВТОРАЯ ПРОГРАММА КЕМЕРОВО

19.00 В помощь школе. Математика. 9-й класс. «Производная и ее применение». Передача первая.

19.45 «На страже порядка». 60 лет советской милиции.

20.45 «День за днем».

21.00—22.25 «Открытие». Художественный фильм.

### СУББОТА

### ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА («Орбита»)

9.55 Программа передач.  
10.00 Новости.

10.10 Утренняя гимнастика.

10.30 «АБВГДейка».

11.00 «Для вас, родители».

11.30 Музыкальная программа «Утренняя почта».

12.00 «Больше хороших товаров».

12.30 «Литературные чтения».

13.00 Концерт народной музыки.

13.30 «Архитектурный облик города». Ереван, Тольятти, Тында.

13.55 «Музыкальный абонемент».

14.25 «Здоровье». Научно-популярная программа.

15.10 «Наш адрес — Советский Союз!».

16.10. В гостях у сказки. «Приключения Буратино». Художественный фильм. 1-я серия.

17.15. Тираж «Спортлото».

17.30 «Очевидное — невероятное».

18.30 «Мы с тобой, товарищ!». Премьера музыкального телефильма.

18.55 Программа мультифильмов.

19.25 «Одесса». Премьера документального телефильма из цикла «Города и люди».

20.00 Новости.

20.15 Беседа на международные темы политического обозревателя газеты «Правда» Ю. А. Жукова.

21.00 «Песни 77».

21.40 «Рожденная революцией». Многосерийный художественный фильм. 2-й. «Нападение».

23.00 «Время».

23.30 «Кинопанorama».

01.00—01.25 Соревнования по художественной гимнастике.

### ВТОРАЯ ПРОГРАММА КЕМЕРОВО

19.00 Для школьников. «Посмотрите вокруг».

19.30 «Металл, баян и другие важные дела». Телефильм.

19.45 «День за днем».

20.00 Жизнь замечательных музыкантов. «Мечтатель из Цвикуя».

20.50 «Балтийская слава». Художественный фильм.

22.20—22.50 Эстрадный концерт.

## Редактор Л. Г. ЧУХОНЦЕВА.

## Наш адрес и телефоны

### Индекс 654005

### Фестивальная, 18

Телефоны: редактора — 4-54-33 (АТС города), партийного отдела — 0-08, отдела сельского хозяйства, радиовещания — 0-19, писем трудящихся — 0-46 (город-2).

Новокузнецкий полиграфкомбинат управления издательств, полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома.

ОП11606  
Зак. 14077, тир. 7856  
Объем 1 п. л.